



■紫金中学校长徐国年(右二)带领老师和学生们谈心。



■深圳市驻紫金县帮扶工作组组长,紫金县委常委、副县长罗春响。



■深圳龙华紫金实验学校结合紫金本土文化,规划编写紫金红色文化课程、紫金茶文化课程等校本教材。

深圳市龙华区对口河源市紫金县开启教育帮扶新模式

让山区孩子在家门口享受特区优质教育

世界大学排名前100名学校毕业教师3名,国内211大学(含985)毕业教师31名,其中清华大学、北京大学毕业教师7名……今年,河源市紫金县迎来深圳市龙华区48名优秀教师组成的教育“天团”,成为龙华区对口紫金县深化教育帮扶的最好注脚。

在今年8月印发的《广东省推动基础教育高质量发展行动方案》中,要求“加大对口帮扶力度”。对此,深圳市龙华区大手笔实施“全口径、组团式、融入式”结对帮扶紫金县基础教育工作,开启委托办学新模式,派出精英团队对紫金中学和深圳龙华紫金实验学校进行委托代管,力争将两所学校打造成为紫金教育的标杆学校,让更多山区孩子在家门口就能享受到特区优质教育,为助力紫金乡村全面振兴注入强大动能。



■创办于1926年的紫金中学,曾被评为“中南五省红旗学校”,被列为全省18所重点中学之一。

广东省紫金中学:擦亮粤东地区教育明珠的金字招牌

“日行两万步、攀爬的阶梯,都是为了遇见你,想成为夜空中最亮那颗星,陪伴你前行。”今年教师节,从深圳市龙华区到广东省紫金中学支教的北大毕业教师徐萍,收到孩子们用心折叠的礼物后,在朋友圈里写下了这首诗。

根据广东省印发的《广东省推动基础教育高质量发展行动方案》,要求加大对口帮扶力度,建立全口径、全方位、融入式结对帮扶机制。以受援方需求为导向,支援方融入受援方基础教育体系,找准受援方基础教育短板弱项,提高帮扶措施的针对性、有效性,实现教育高质量发展。

龙华区教育局派驻紫金县教育局挂职副局长苏干浩说,今年,龙华

区全力推进实施“全口径、组团式、融入式”结对帮扶紫金县基础教育工作,以跨区域集团化办学的形式,分别选派精英团队对紫金中学和深圳龙华紫金实验学校进行委托代管,为期三年。其中,紫金中学由龙华高级中学教育集团对帮扶,加挂“深圳市龙华高级中学教育集团附属紫金中学”牌子。

目前,在紫金中学,来自龙华区的教师队伍有20人,包括清华毕业教师1人及北大毕业教师4人。徐萍正是其中之一,她到紫金中学后发现,“比预想的要好,孩子们都很淳朴、很好带,自我管理能力也相当不错”。担任高一年级语文教师的刘恋,也是北大毕业的教师,和学生相处分外融洽的她说,“之前申请支

教,都没去成,今年如愿以偿。”

“办一所紫金人心中最好的中学。”跨过303级台阶,来自深圳市龙华区的紫金中学校长徐国年站在紫金山上俯瞰校园,对擦亮紫金中学粤东地区教育明珠的金字招牌充满信心。创办于1926年的紫金中学,曾被评为“中南五省红旗学校”,被列为全省18所重点中学之一。

今年7月,徐国年来到紫金中学后,一边改善提升学校食堂、学生宿舍环境条件,让孩子们能吃得好、睡得好,一边备战高一年级招生工作,成功打了一场漂亮的翻身仗,取得近10年以来最好的成绩,“我感觉恢复了老百姓对紫金中学的信心,更重要的是让山区孩子在家门口就能享受特区的优质教育。”

深圳龙华紫金实验学校:让“未来可期”变成“未来已来”

“一厅”(报告厅)、“一园”(龙紫实百草园)、“三博”(客家非遗博物馆、紫金红色文化博物馆、紫金茶博物馆)、“六中心”(悦读中心、创客中心、生活中心、信息中心、科普中心、行政中心)……走进深圳龙华紫金实验学校,崭新的校园弥漫着浓厚的文化气息。

“我们要为紫金教育注入什么,留下什么……”来自龙华区的深圳龙华紫金实验学校校长李莹说,作为紫金县十二年来第一所新建校和唯一的一所九年一贯制学校,它所承担的使命,不仅仅是办一所优质学校,更要提振紫金百姓对于紫金

教育的信心,让紫金的孩子,在这里扎下根,生长出蓬勃枝脉,“让龙华紫金实验学校的‘未来可期’变成‘未来已来’。”

新快报记者了解到,深圳龙华紫金实验学校由龙华区民治中学教育集团对帮扶,龙华区从全区优秀教师中遴选出了4名管理干部在内的28名教师。在这支平均年龄35岁的教师队伍中,毕业于国内“双一流”大学和世界前100强大学的教师超过50%,硕士以上研究生学历占29%。与此同时,龙华区教育局在紫金县遴选出管理干部5名、教师39名,构建了一支业务精湛、德才兼

备、精诚合作的高素质管理团队和教师队伍。

“学校以文化立校,让‘根脉’文化成为共识。”李莹说,学校将结合紫金本土文化,规划编写紫金非物质文化遗产课程、紫金红色文化课程、紫金茶文化课程的校本教材。其中,以“茶文化”探究课程为例,孩子们不仅可以通过跨学科学习方式,了解茶文化相关知识,未来还可以在规划建设的“百草园”中,体验种茶、育茶、采茶全过程,走访了解制茶、炒茶工艺……让孩子们成为紫金文化的传播者和传统技艺的继承者。

开启教育帮扶新模式 推动紫金教育实现跨越发展

深圳市驻紫金县帮扶工作组组长,紫金县委常委、副县长罗春响说,人才振兴、文化振兴,首先要把教育抓好,少年强则国家强,把基础教育做好,未来发展才有希望。

事实上,2015年5月,龙华区与紫金县签订《龙华区·紫金县教育帮扶交流方案》,结对开展教育帮扶工作。为大力支持紫金县教育事业发展,龙华区通过选派优秀的教师队伍、传输先进的教育管理理念、共享优质的教学资源等方式,推动紫金县教育环境逐步改善、教学理念持续更新、教师队伍建设不断加强、办学水平显著提升。到目前为止,累计派出近百名教师到紫金支教,派出一大批名校长、专家和名师到紫金开展讲座和示范课。

今年,龙华区加大帮扶力度,将紫金两所学校纳入龙华教育高质量发展集群管理,输出“积极教育”新力量,从理念、资源、人才等三方面实现跨区域一体化发展。根据《龙华·紫金教育对口帮扶委托代管学校工作方案》,双方拟在委托办学期间对紫金中学实施“提质工程”,计划三年完成,投入专项资金每年不少于3千万元,三年至少1亿元,对紫金中学校容校貌、教育教学功能场室、学生学习生活设施设备进行提质升级。目前,该工程已正式启动。

紫金借助龙华力量开启委托办学帮扶新模式,意味着紫金教育加速“融深”“融湾”,全面提升当地教育教学质量水平,进一步推动紫金教育事业实现跨越发展。通过委托办学,把龙华区先进的教学经验、管理理念和创新思路留下来,打造一支永不走的优秀教师队伍,帮助更多山区学子实现就近享受优质教育的愿望,为推动紫金乡村全面振兴提供有力的人才支撑和智力支持。